
1 

 

 

  



2 

 

„ Aki megment egy életet, egész világot ment meg” 

(Talmud) 

A Kiszombori Szociális és Gyermekjóléti Intézmény Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálata 
Kiszomboron, az Óbébai u. 11. szám alatt végzi munkáját. Az intézmény felújításának ideje 
alatt, 2017-ben, a szolgálat, az Ökrös utcában a régi Rendőrség épületében fogadta a klienseket. 
Ezzel biztosítva a zavartalan ügyfélfogadást. 
 
Személyi feltételek: 

• 2017. október 15. napjáig 1 fő, heti 40 órában látta el a családsegítői feladatokat.  

• 2017. október 16. napjától 2 fő végzi a családsegítő és gyermekjóléti szolgálat munkáját.  
 
A 2016. évtől a gyermekjóléti szolgáltatás a családsegítéssel egy szolgáltató - a család- és 
gyermekjóléti szolgálat - keretében működtethető. 
A családsegítő és gyermekjóléti szolgálat ellátja a 1997. évi XXXI Gyvt. 39.§(2)-(4) és a 40.§- a 
valamint a 1993. évi III. Szt. 64.§- a szerinti feladatokat. 
 
Gyermekjóléti alapellátás célja: 
Az alapellátásnak hozzá kell járulnia a gyermek testi, értelmi, érzelmi és erkölcsi fejlődésének, 
jólétének, a családban történő nevelésének elősegítéséhez, a veszélyeztetettség megelőzéséhez és 
a kialakult veszélyeztetettség megszüntetéséhez, valamint a gyermek családjából történő 
kiemelésének a megelőzéséhez. 
 
Alapellátás keretében kerülnek gondozásba azok a gyerekek, családok ahol nincs szükség 
hatósági (gyámhivatal) intézkedésre, de a gyermek/ek veszélyeztetettsége fennáll, vagy 
fennállhat. A családok önkéntesen vehetik fel a szolgálattal a kapcsolatot, vagy a jelzőrendszer 
által érkezett jelzés alapján a szolgálat keresi fel őket. 
 

1. Gondozásban lévők száma 
 
A 2017. év január 1-jén Kiszombor Nagyközség lakosainak száma 3929 fő volt.  
A családsegítő és gyermekjóléti szolgálat az elmúlt évben 124 családdal került kapcsolatba, ez 
összesen 164 főt jelentett. Ez nem csak a gondozásban lévő családokat, hanem az egyszeri 
esetként kezelt illetve tanácsadottként megjelenteket is magába foglalja.  
Tanácsadottak, azok a személyek, akik a szolgálat segítségét az év folyamán többszöri 
alkalommal igénybe vették, a probléma kezelése a segítségnyújtást követően megoldódott, 
megállapodás megkötésére nem került sor.  
Alapellátás keretében, együttműködési megállapodás megkötésére akkor kerül sor, amikor egy 
család, egyén életében felmerült probléma az első „interjú” után sem szűnik meg. A probléma 
megoldásába a szolgálat bekapcsolódik, az egyén vagy család igényli a szolgálat segítségét, 
közreműködését. Az alapellátás igénybevétele önkéntes alapon működik.  
Az elmúlt évben, alapellátásban gondozott családok, egyének száma 36 volt, ez 73 főt 
érintett.  
A községben, a 18 év alatti lakosok száma 699 fő. 
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A családsegítő és gyermekjóléti szolgálatnál nyilvántartott 18 év alatti gyermekek száma 50 
fő volt, mely 27 családot érintett, 18 év feletti személyek száma 23 fő volt.  
Az elmúlt évhez képest az alapellátásban gondozott gyermekek, családok száma minimális 
csökkenést mutat.  
 

2017-es évben a szolgálatnál gondozásban álló személyek  
korcsoport szerinti megoszlása 

 

 

 

 

A 2017-es évben új esetként 12 család került a szolgálat látókörébe.  
Jellemző probléma, ami miatt a gondozás szükséges volt a környezeti tényezőkből adódó 
veszélyeztetés.  
3 család esetátadással került a Makói ENI Család és Gyermekjóléti szolgálatától a látókörünkbe.  
2 válsághelyzetben lévő várandós kismama is a szolgálat gondozásában állt.  
A problémák megoldását követően (családi élet, anyagi biztonság megteremtése) rendeződött 
mindkét édesanya helyzete.  
Több család gondozása zárult le 2017-ben, ill. esetátadás történt az illetékes szolgálatok felé.  
A hatékony segítő munkának köszönhetően a problémák kezelése helyi szinten történik. 
Amennyiben a gondozott családdal az együttműködés sikertelen, a probléma nem szűnik meg, 
akkor a helyi szolgálat, jelzéssel él a gyermekjóléti központ felé.  
A szolgálat, több család esetében tartott esetkonferenciát, az elmúlt évben.  
Az esetkonferencia egy adott család ügyében tartott megbeszélés, a családot és a családdal 
foglalkozó szakembereket is bevonva.  
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Alapellátás keretében gondozott gyermekek és érintett családok száma 
2013-2017 évben. 

 

 

 

Jogszabályváltozást követően a 2016. évtől, járásonként létrejöttek a Család és Gyermekjóléti 
Központok. Ezzel egyidejűleg a hatósági eljárással érintett családok, gyermekek ügyeinek 
dokumentációi (pl. védelembe vétel) átkerültek a Makói Egyesített Népjóléti Intézmény Család-
és Gyermekjóléti Központjához.  
 
A Központ által biztosított speciális szolgáltatások 

• Kapcsolattartási ügyelet (felügyelt kapcsolattartás biztosítása) 

• Mediáció (családi, kamasz, kapcsolattartás, válási)   
• Készenléti szolgálat (krízishelyzetben történő azonnali segítség, tanácsadás, 

tájékoztatásnyújtás). 
 

Az elmúlt évben több alkalommal került sor mediációra. A mediátor segít a problémát 
megfogalmazni, követi a két fél vitájának folyamatát, ahol az egyezkedés apró lépésekre 
bontásával könnyebben megoldást találhatnak.  
 
Védelembe vételre akkor kerül sor, ha a gyermek veszélyeztetettségét a szülők, a család 
önkéntes együttműködés keretében nem tudja, vagy nem akarja megszüntetni, de feltételezhető, 
hogy a gyermek még családi környezetben nevelhető.  
 
A védelembe vett gyermekek családjai számára a család- és gyermekjóléti központ, gondozási - 
nevelési tervet készít. Az esetmenedzser, a családsegítővel közösen megfogalmazott magatartási 
szabályokat ír elő a gyermek és a gyermek családja számára.  
Ezekkel a gyerekekkel, családokkal, a helyi szolgálat a tervben előírt módon tartja a kapcsolatot 
(családlátogatást, szociális segítő tevékenységet végez) havi 2-3 alkalommal. A gyermekjóléti 
központ esetmenedzsere havi egy alkalommal látogatja az érintett családokat.  
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A következő táblázat az elmúlt 5 év viszonylatában mutatja a védelembe vett gyermekek és 
érintett családok számát.  
 

Védelembe vett gyermekek és érintett családok száma 
2013-2017. évben 

 

 

 

A 2017-es évben hatósági intézkedés 6 gyermek esetében történt. 
• védelembe vétel: 4 fő 

• ideiglenes hatályú elhelyezés: 1 fő 
• családba fogadás: 1 fő 

 
A védelembe vettek száma, összetétele a következőképpen alakult: 

• Védelembe vétel megszűntetésére a 2017. évben nem került sor.  
• Védelembe vétel, egy család 3 gyermekénél történt (elégtelen személyi higiéné). 

• Egy gyermek esetében a védelembe vétel fenntartására került sor, a folyamatos iskolai 
hiányzások miatt.  

 
2. Jelzőrendszer működése 

 
A Gyvt. 39.§ (3) bekezdése a)-c) pontja szerint a gyermekjóléti szolgálat feladata a 
veszélyeztetettséget észlelő és jelző rendszer működtetése, mely lehetővé teszi a gyermekeket 
veszélyeztető okok feltárását, valamint az egyes gyermek veszélyeztetésének időbeni 
felismerését. A gyermekkel kapcsolatba kerülő szakember köteles írásban jelezni, ha bármilyen, 
a gyermeket érintő, veszélyeztető körülményt észlel.  
A beérkezett jelzésekről és az azok alapján megtett intézkedésekről heti rendszerességgel 
jelentést készít a szolgálat a család-és gyermekjóléti központ felé.  
Az elmúlt évben a beérkezett jelzések száma nagymértékben megnőtt. A legtöbb jelzés a 
köznevelési intézményekből érkezett.  
A következő táblázat a beérkezett jelzések megoszlását szemlélteti.  
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Az észlelő és jelzőrendszer által küldött jelzések száma 2017. év 

 

 

 

Nyilvántartott veszélyeztetett kiskorúak száma (0-17 évesek) 2017. év 

 

 

 

Veszélyeztetettség olyan - a gyermek vagy más személy által tanúsított - magatartás, mulasztás 
vagy körülmény következtében kialakult állapot, amely a gyermek testi, értelmi, érzelmi vagy 
erkölcsi fejlődését gátolja vagy akadályozza. 
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A gyermekek veszélyeztetettségének főbb okai:  
• anyagi problémák (alacsony jövedelem, nehéz megélhetési körülmények) 
• lakáskörülmények (minimális komfortfokozat) 

• életviteli problémák (szülői elhanyagolás) 
• családi problémák (szülők közötti kapcsolat megromlása, válás, családtagok közötti rossz 

kommunikáció). 

• gyermekek tanulási, beilleszkedési, viselkedési problémái 
 
A családsegítő –és gyermekjóléti szolgálat látókörébe került veszélyeztetett kiskorúak száma az 
elmúl évben 50 fő volt, ez 27 családot érintett.  
A fenti diagram jól szemlélteti, hogy a legmagasabb a környezeti tényezőkből adódó 
veszélyeztetés, melyek elsősorban a szülő(k), család életviteléből, családi konfliktusból, 
elhanyagolásból, kortárs csoport negatív hatásából adódtak.  
 
 

3. Jóléti tevékenységek 
 

A családsegítő és gyermekjóléti szolgálat a 2017-es évben is igyekezett részt venni minden olyan 
tevékenységben, amely tágabb értelemben szolgálja a településen élő gyermekek, családok 
egészséges fejlődését.  

• A tavalyi évben is a nyári gyermekétkeztetés felügyeletét, az ebédek kiosztását felügyelte 
a család-és gyermekjóléti szolgálat. A családsegítő munkáját az Önkormányzat által 
biztosított diákmunkás segítette. Minden évben előfordul, hogy a szülők figyelmét fel 
kell hívni a megrendelt ebéd elvitelére. Ilyen esetben, a családsegítő személyesen keresi 
fel vagy telefonon értesíti a szülőket. Az előző évekhez képest ez az esetszám 
valamelyest csökkent. A szülők kezdik „megtanulni”, vagyis jelzik időben, ha egyéb 
elfoglaltság miatt (nyaralás stb.) nem kérik az ebédet. 

• A régóta működtetett ruha adományosztást is egyre több ügyfél keresi fel. Az osztásra 
kéthetente kerül sor, mely sok családnak jelent segítséget. A ruhaadományok elsősorban 
lakossági felajánlásból adódnak. 

• A tavalyi évben indult a Katolikus Karitasz „Szép Otthon, Öngondoskodó háztartások” 
programja. A szolgálat látókörében lévő családok közül, 5 gyermeket nevelő családot 
sikerült bevonni. A programsorozat célja a résztvevő családok környezetének szebbé 
tétele volt, a lakáson keresztül az udvarig, kertig. Nem pénzbeli támogatás formájában 
kaptak segítséget a családok, hanem „eszközt” (pl.: kerti szerszámok, festék, gipsz, 
festékhenger stb.) adva a kezükbe, saját munkával kellett megcsinálniuk a felújítást.   

• Rászoruló Személyeket Támogató Operatív Programsorozat (RSZTOP) indult a tavalyi 
évben. A projekt célja, hogy rendszeres segítségnyújtás keretében élelmiszert, vagy 
alapvető fogyasztási cikkeket tartalmazó csomaggal lássa el az RSZTOP által 
meghatározott célcsoportba (gyermekek, rendkívül alacsony jövedelmű, ill. megváltozott 
munkaképességű) tartozó személyeket, családokat, az Európai Unió és Magyarország 
kormányának finanszírozásával. A család- és gyermekjóléti szolgálat közreműködik a 
program keretében természetben biztosítható eseti vagy rendszeres juttatás célzott és 
ellenőrzött elosztásában (1993. évi III. törvény 64.§ (7).) 
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• Évek óta szép és nemes cselekedet, mely mára már hagyománnyá vált a településen, a 
karácsonyi adománygyűjtés és csomagosztás. A tavalyi évben, 35 gyermeket nevelő 
család részesült tartós élelmiszercsomagban. A szolgálat munkatársai, a helyi Katolikus 
Karitasz csoport vezetőjével együttműködve állították össze a csomagokat. Az ajándékok 
összeállításánál fontos szempont volt, hogy minden gyermek kapjon egy-egy apró 
ajándékot (könyv, ruha, játék stb.) mellyel szebbé varázsolhattuk számukra a karácsonyt. 

• 2017. december 29-én évzáró rendezvényt tartott szolgálatunk. Az ünnepségen, 40 
gyermek vett részt. Kreatív foglalkozás keretében a kisebbek szilveszteri dekorációkat 
készítettek, a nagyobbak társasoztak, zenét hallgattak. Az újévkor szokásos virsli és 
pezsgő (természetesen gyermekpezsgő) sem maradhatott el.  
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Mellékletek 
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